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Академічний стрес є важливим фактором, що впливає на 
ефективність навчальної діяльності студентів та якість їх профе-
сійної підготовки. У системі ветеринарної освіти ця проблема на-
буває особливої актуальності у зв’язку з високою інтенсивністю 
навчальних програм, значним обсягом фундаментальних і клініч-
них дисциплін, а також необхідністю одночасного формування те-
оретичних знань і практичних професійних навичок. Метою ро-
боти було проаналізувати основні причини академічного стресу у 
студентів ветеринарної медицини, оцінити його вплив на навчаль-
ну мотивацію та успішність, а також визначити можливі напрями 
оптимізації навчального процесу. У статті узагальнено сучасні 
наукові дані щодо психолого-педагогічних механізмів формуван-
ня академічного стресу та проаналізовано специфічні фактори, 
характерні для ветеринарної освіти, зокрема значне інформацій-
не навантаження, складність фундаментальних дисциплін, осо-
бливості організації практичних занять і системи оцінювання 
знань. Окрему увагу приділено впливу надмірного навчального 
навантаження на формування набутої безпомічності, зниження 
навчальної мотивації та розвиток емоційного виснаження у сту-
дентів. У розділі обговорення розглянуто педагогічні чинники, 
що можуть посилювати академічний стрес, зокрема використання 
контроль-орієнтованих та авторитарних методів навчання. Запро-
поновано можливі способи оптимізації освітнього процесу у ве-
теринарній освіті, включаючи раціоналізацію навчального наван-
таження, використання активних педагогічних методів, впрова-
дження регулярних обговорень клінічних випадків та формуван-
ня партнерської моделі взаємодії між викладачами і студентами. 
Реалізація таких підходів може сприяти зниженню академічного 
стресу, підвищенню навчальної мотивації студентів та покращен-
ню якості професійної підготовки майбутніх лікарів ветеринарної 
медицини.

Ключові слова: академічний стрес, ветеринарна освіта, на-
вчальне навантаження, мотивація студентів, набута безпоміч-
ність, освітнє середовище, педагогічні методи навчання.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Сучасна система вищої 
освіти характеризується значним зростанням 
обсягу навчальної інформації, інтенсифікаці-
єю освітніх програм та підвищенням вимог 
до професійної підготовки фахівців. Одним 
із наслідків цих процесів є поширення яви-
ща академічного стресу, який розглядається  

як комплекс психофізіологічних і поведінко-
вих реакцій студентів на надмірні або тривалі 
освітні навантаження, пов’язані з навчаль-
ною діяльністю, оцінюванням знань, часо-
вими обмеженнями та соціальними очіку-
ваннями. У педагогічних і психологічних до-
слідженнях академічний стрес розглядається  
як один із ключових факторів, що впливає  
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на навчальну мотивацію, когнітивну ефек-
тивність, психоемоційний стан і загальну ре-
зультативність навчання студентів [1, 2].

Особливої актуальності ця проблема на-
буває у системі професійної медичної та ве-
теринарної освіти, де навчальні програми 
традиційно характеризуються високою ін-
тенсивністю, значним обсягом теоретичного 
матеріалу та необхідністю опанування склад-
них практичних навичок. Підготовка лікаря 
ветеринарної медицини передбачає засвоєн-
ня великої кількості фундаментальних, клі-
нічних і спеціальних дисциплін, що формує 
значне навчальне навантаження та підвищує 
ризик виникнення академічного переванта-
ження у студентів [3].

Одним із важливих чинників формування 
академічного стресу є інформаційне переван-
таження, яке виникає внаслідок постійного 
зростання обсягу наукових знань, доступно-
сті великої кількості навчальних матеріалів 
та високих вимог до засвоєння теоретичних 
і практичних компетентностей. У багатьох 
випадках це призводить до ситуації, коли на-
вчальний матеріал значно перевищує можли-
вості його повноцінного засвоєння в межах 
відведеного часу, що може негативно вплива-
ти на ефективність навчання та психологіч-
ний стан студентів [4].

Дослідження показують, що одним із 
наслідків тривалого академічного переван-
таження може бути зниження навчальної 
мотивації, розвиток емоційного виснаження 
та формування феномену набутої безпоміч-
ності, коли студенти поступово втрачають 
переконання у можливості успішно опану-
вати навчальний матеріал, навіть за умови 
значних зусиль. Такий стан може призводити 
до зниження академічної успішності, форму-
вання негативного ставлення до навчального 
процесу та підвищення ризику академічного 
вигорання [5].

У ветеринарній освіті додатковими факто-
рами академічного стресу можуть виступати 
особливості організації навчального проце-
су, зокрема значний обсяг фундаментальних 
дисциплін на початкових курсах, складність 
морфологічних предметів (анатомії, гістології, 
фізіології), а також висока інтенсивність клі-
нічної підготовки на старших курсах. Поєд-
нання цих чинників створює специфічні умо-
ви навчання, які потребують наукового аналізу 
з позицій сучасної педагогіки вищої освіти [6].

Незважаючи на зростання кількості до-
сліджень, присвячених академічному стре-
су у студентів, питання його виникнення та 
впливу на навчальну діяльність у системі  

ветеринарної освіти залишаються недостатньо 
висвітленими у науковій літературі. Особливо 
актуальним є аналіз освітніх чинників, які мо-
жуть зумовлювати формування академічного 
перевантаження, а також пошук ефективних 
підходів до оптимізації навчального процесу з 
метою підвищення його ефективності та збе-
реження навчальної мотивації студентів.

У зв’язку з цим дослідження причин ака-
демічного стресу у студентів ветеринарної 
медицини, його впливу на навчальну діяль-
ність та визначення можливих способів удо-
сконалення організації навчального процесу 
є актуальним завданням сучасної педагогіки 
ветеринарної освіти.

Мета роботи – проаналізувати основні 
причини академічного стресу у системі вете-
ринарної освіти, визначити його вплив на на-
вчальну мотивацію та успішність студентів, а 
також обґрунтувати можливі способи оптимі-
зації навчального процесу.

Матеріал і методи досліджень. Дослі-
дження виконано у формі оглядового аналізу 
наукової літератури, присвяченої проблемам 
академічного стресу у системі вищої освіти, 
зокрема у медичних і ветеринарних спеціаль-
ностях. Матеріалом дослідження слугували 
наукові публікації з педагогіки вищої освіти, 
психології навчання, медичної та ветеринар-
ної освіти, у яких розглядаються питання ака-
демічного навантаження, навчальної мотива-
ції, когнітивного перевантаження, а також 
психоемоційних наслідків інтенсивного на-
вчального процесу. Під час підготовки огля-
ду використано наукові статті, монографії та 
аналітичні матеріали, опубліковані переваж-
но у міжнародних рецензованих виданнях.

Пошук літературних джерел здійсню-
вали у наукових базах даних Scopus, Web of 
Science, PubMed, Google Scholar, а також у 
профільних наукових журналах, присвячених 
проблемам ветеринарної освіти, педагогіки 
та психології навчання. 

Під час пошуку використовували клю-
чові слова та їх комбінації: academic stress, 
academic workload, cognitive load, veterinary 
education, medical education, learning moti-
vation, learned helplessness, student burnout. 
Особливу увагу приділяли роботам, у яких 
досліджували механізми формування акаде-
мічного стресу, освітні фактори переванта-
ження студентів та їх вплив на ефективність 
навчальної діяльності [7, 8].

Всього було виявлено понад 1200 публі-
кацій. Первинний відбір здійснювали за кри-
теріями релевантності тематиці дослідження, 
наукової новизни та доступності повного 
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тексту. До подальшого аналізу включили 180 
робіт, які присвячені психолого-педагогічним 
аспектам академічного стресу, особливостям 
професійної (медичної та ветеринарної) осві-
ти, а також дослідженням навчального наван-
таження та мотивації студентів. Під час аналі-
зу додатково виключали публікації, що не пов-
ністю відповідали тематиці дослідження, мали 
обмежену наукову цінність або дублювали ре-
зультати інших робіт. У результаті остаточного 
відбору до огляду було включено 57 джерел, 
які були систематизовані та проаналізовані 
відповідно до поставленої мети дослідження.

Результати дослідження. Академічний 
стрес у системі вищої освіти. У сучасній 
педагогічній і психологічній літературі ака-
демічний стрес розглядається як сукупність 
психофізіологічних та поведінкових реак-
цій студентів, що виникають у відповідь на 
вимоги освітнього середовища, пов’язані з 
навчальним навантаженням, оцінюванням 
знань, часовими обмеженнями та необхід-
ністю досягнення академічних результатів. 
Академічний стрес є специфічною формою 
стресу, що формується у процесі навчальної 
діяльності та безпосередньо пов’язаний із ви-
конанням освітніх завдань [10].

Відповідно до сучасних уявлень психоло-
гії, стрес виникає внаслідок невідповідності 
між вимогами середовища та індивідуальними 
ресурсами людини, необхідними для їх подо-
лання. У навчальному середовищі такими ви-
могами можуть бути значний обсяг інформа-
ції, необхідність швидкого засвоєння складних 
знань, високі вимоги до академічної успішно-
сті та конкуренція між студентами [11].

Академічний стрес може проявлятися у 
різних формах: підвищенні рівня тривожно-
сті, емоційному напруженні, зниженні концен-
трації уваги, погіршенні пам’яті та зниженні 
ефективності навчальної діяльності. Трива-
ле збереження таких станів може негативно 
впливати як на психологічний стан студентів, 
так і на результати їхнього навчання [12].

Дослідження свідчать, що академічний 
стрес є одним із найпоширеніших видів стре-
су серед молоді студентського віку. За резуль-
татами численних досліджень, значна частина 
студентів регулярно відчуває підвищений рі-
вень стресу, пов’язаний з навчальним наван-
таженням, підготовкою до іспитів та необхід-
ністю відповідати академічним вимогам [13].

Отже, академічний стрес можна розгляда-
ти як важливий психолого-педагогічний фено-
мен, що виникає у процесі взаємодії студента 
з освітнім середовищем та суттєво впливає на 
ефективність навчальної діяльності.

Психофізіологічні механізми акаде-
мічного стресу. Формування академічного 
стресу пов’язане з комплексною взаємодією 
психологічних, когнітивних і фізіологічних 
механізмів. У сучасних дослідженнях під-
креслюється, що ключову роль у розвитку 
стресових реакцій відіграє когнітивна оцінка 
ситуації, під час якої людина визначає, чи пе-
ревищують вимоги середовища її можливо-
сті та ресурси для їх подолання [14].

Одним із важливих механізмів академіч-
ного стресу є когнітивне перевантаження, 
яке виникає тоді, коли обсяг інформації або 
складність навчального матеріалу переви-
щують можливості робочої пам’яті студента. 
За таких умов ефективність навчання значно 
знижується, що може спричиняти фрустра-
цію, емоційне напруження та зниження на-
вчальної мотивації [15].

Крім когнітивних механізмів, у форму-
ванні академічного стресу важливу роль ві-
діграють емоційні фактори, зокрема тривож-
ність, страх помилки, побоювання негативної 
оцінки з боку викладачів або однокурсників. 
Високий рівень академічної тривожності 
може призводити до зниження когнітивної 
ефективності, порушення концентрації уваги 
та погіршення результатів навчання [16].

На фізіологічному рівні стрес супрово-
джується активацією нейроендокринних 
механізмів, зокрема системи гіпоталамус–гі-
пофіз–наднирники, що призводить до підви-
щення рівня гормонів стресу. Хоча коротко-
часні стресові реакції можуть мобілізувати 
когнітивні ресурси, тривалий або надмірний 
стрес має переважно негативний вплив на 
психічне здоров’я та навчальну продуктив-
ність студентів [17].

Отже, академічний стрес є результатом 
складної взаємодії когнітивних, емоційних і 
фізіологічних процесів, які визначають реак-
цію студента на освітні вимоги.

Основні джерела академічного стресу 
у студентів. У наукових дослідженнях ви-
діляють низку основних факторів, що зумов-
люють формування академічного стресу у 
студентів. Одним із найбільш поширених є 
значний обсяг навчального матеріалу, який 
необхідно засвоїти протягом обмеженого 
часу. Зростання обсягу наукових знань і роз-
ширення навчальних програм призводять до 
збільшення інформаційного навантаження на 
студентів, що може перевищувати їхні когні-
тивні можливості [18].

Іншим важливим фактором є дефіцит часу, 
пов’язаний із необхідністю виконання великої 
кількості навчальних завдань, підготовки до 
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занять, написання письмових робіт та скла-
дання іспитів. Постійне перебування в умовах 
часових обмежень зумовлює формування хро-
нічного напруження та зниження ефективності 
навчальної діяльності [19].

Значну роль у формуванні академічного 
стресу відіграє також система оцінювання 
знань. Високі вимоги до академічних резуль-
татів, невизначеність критеріїв оцінювання 
або суб’єктивність у визначенні рівня знань 
можуть підвищувати рівень тривожності сту-
дентів і посилювати стресові реакції [20].

Додатковими джерелами академічного 
стресу можуть бути конкуренція між студен-
тами, необхідність адаптації до нових умов 
навчання, а також поєднання навчальної ді-
яльності з іншими соціальними або профе-
сійними обов’язками. Особливо вразливою 
групою є студенти перших курсів, які прохо-
дять період адаптації до нової освітньої сис-
теми та часто стикаються з різким зростан-
ням навчального навантаження [21].

Отже, академічний стрес у системі вищої 
освіти має багатофакторну природу і фор-
мується під впливом поєднання навчальних, 
психологічних та організаційних чинників.

Специфіка академічного стресу у про-
фесійній медичній та ветеринарній освіті. 
Професійна підготовка у галузі медицини та 
ветеринарної медицини традиційно належить 
до найбільш інтенсивних напрямів вищої 
освіти. Навчальні програми цих спеціальнос-
тей характеризуються значним обсягом тео-
ретичних знань, необхідністю формування 
практичних клінічних навичок та високими 
вимогами до рівня професійної компетентно-
сті майбутніх фахівців. У зв’язку з цим сту-
денти медичних і ветеринарних факультетів 
часто стикаються з підвищеним навчальним 
навантаженням, що може зумовлювати фор-
мування академічного стресу [22].

Однією з характерних особливостей під-
готовки лікарів та лікарів ветеринарної меди-
цини є велика кількість навчальних дисциплін, 
що охоплюють фундаментальні, клінічні та 
спеціалізовані галузі знань. Необхідність опа-
нування значного обсягу інформації за віднос-
но короткий період часу створює умови для 
інформаційного перевантаження, що може 
негативно впливати на ефективність навчання 
та психоемоційний стан студентів [23].

Дослідження, присвячені психологічно-
му благополуччю студентів медичних спеці-
альностей, свідчать про високий рівень стре-
су, тривожності та емоційного виснаження у 
цій групі. Значну роль у формуванні таких 
станів відіграють інтенсивність навчальних  

програм, високі вимоги до академічної 
успішності та постійна необхідність демон-
струвати високий рівень знань і практичних 
навичок [24].

Подібні тенденції спостерігаються і у 
системі ветеринарної освіти. Підготовка лі-
каря ветеринарної медицини передбачає од-
ночасне вивчення біологічних, медичних та 
клінічних дисциплін, що формує складну 
та багаторівневу структуру навчальної про-
грами. Така особливість освітнього процесу 
створює специфічні умови навчання, які мо-
жуть зумовлювати виникнення академічного 
стресу у студентів [25].

Особливості ветеринарної освіти як 
фактор формування академічного стресу. 
Ветеринарна освіта має низку специфічних 
характеристик, які відрізняють її від інших 
напрямів підготовки та можуть виступати до-
датковими чинниками академічного стресу. 
Однією з таких особливостей є необхідність 
опанування знань про різні види тварин, їх 
анатомічні, фізіологічні та патологічні осо-
бливості. Це значно розширює обсяг навчаль-
ного матеріалу порівняно з багатьма іншими 
спеціальностями [26].

Ще однією важливою особливістю вете-
ринарної освіти є поєднання фундаменталь-
них біомедичних дисциплін із клінічною 
підготовкою, що потребує від студентів не 
лише теоретичних знань, а також практичних 
навичок діагностики, лікування та профілак-
тики захворювань тварин. Такий інтегрова-
ний зміст підготовки часто супроводжується 
значним навчальним навантаженням і підви-
щеними вимогами до студентів [27].

Важливим фактором академічного стресу 
є також послідовність вивчення дисциплін у 
навчальних програмах. На початкових курсах 
значна увага приділяється фундаментальним 
морфологічним та біологічним дисциплінам, 
які характеризуються складністю навчально-
го матеріалу, великою кількістю спеціальної 
термінології та необхідністю запам’ятовуван-
ня значного обсягу інформації. Для багатьох 
студентів саме цей етап навчання є одним із 
найбільш складних у процесі професійної 
підготовки [28].

Крім того, у процесі навчання студентам 
ветеринарної медицини необхідно опанову-
вати як теоретичні знання, так і практичні 
навички роботи з тваринами, що передбачає 
проведення клінічних обстежень, виконання 
лабораторних досліджень та участь у клініч-
ній практиці. Поєднання цих видів діяльності 
може створювати додаткове навантаження та 
підвищувати рівень стресу у студентів [29].
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Роль інформаційного перевантажен-
ня у сучасній ветеринарній освіті. Однією 
з характерних особливостей сучасної освіти 
є стрімке зростання обсягу наукової інфор-
мації. У галузі ветеринарної медицини цей 
процес пов’язаний із розвитком біомедичних 
наук, появою нових методів діагностики та 
лікування, а також розширенням наукових 
досліджень у сфері здоров’я тварин. У ре-
зультаті навчальні програми постійно допов-
нюються новими знаннями, що збільшує об-
сяг навчального матеріалу [30].

В умовах доступності великої кількості 
навчальних ресурсів, включаючи підручни-
ки, наукові статті, електронні бази даних та 
онлайн-матеріали, студенти часто стикають-
ся з труднощами відбору найбільш важливої 
інформації. Відсутність чіткої системи струк-
турування навчального матеріалу може при-
зводити до ситуації, коли обсяг інформації 
значно перевищує можливості її ефективного 
засвоєння [31].

Інформаційне перевантаження може нега-
тивно впливати на когнітивні процеси, зокре-
ма на концентрацію уваги, здатність до ана-
лізу інформації та довготривале запам’ятову-
вання. У результаті знижується ефективність 
навчальної діяльності, що може зумовлювати 
формування фрустрації, емоційного напру-
ження та зниження навчальної мотивації сту-
дентів [32].

З огляду на ці питання, раціональна орга-
нізація навчального матеріалу та оптимізація 
навчального навантаження набувають осо-
бливої актуальності у системі ветеринарної 
освіти. Науковий аналіз факторів академічно-
го стресу у студентів ветеринарної медицини 
є важливим етапом розробки ефективних під-
ходів до вдосконалення навчального процесу.

Основні фактори академічного стресу у 
студентів факультетів  ветеринарної ме-
дицини. Академічний стрес у студентів вете-
ринарної медицини формується під впливом 
комплексу освітніх, організаційних та психо-
логічних чинників, які взаємодіють між со-
бою у процесі професійної підготовки. Спе-
цифіка ветеринарної освіти, що поєднує фун-
даментальні біологічні дисципліни, клінічну 
підготовку та практичну роботу з тваринами, 
зумовлює значну інтенсивність навчального 
процесу. У результаті студенти часто стика-
ються з високим рівнем навчального наванта-
ження, що може призводити до формування 
академічного стресу та зниження ефектив-
ності навчальної діяльності [33].

Одним із найбільш суттєвих факторів ака-
демічного стресу є значний обсяг навчального  

матеріалу, який студенти мають опанувати 
протягом обмеженого часу. У ветеринарній 
освіті навчальні програми охоплюють широ-
кий спектр дисциплін – від фундаментальних 
біологічних наук до клінічної медицини тва-
рин, що потребує засвоєння великої кількості 
теоретичних знань і спеціальної термінології.

Зростання обсягу наукової інформації у 
біомедичних галузях призводить до постій-
ного розширення навчальних програм. У ба-
гатьох випадках це супроводжується накопи-
ченням навчального матеріалу без достатньо-
го перегляду його структури та пріоритетно-
сті. У результаті студенти змушені працювати 
з великим обсягом інформації, значна частина 
якої може бути другорядною для формування 
базових професійних компетентностей [34].

Надмірний обсяг навчального матеріалу 
часто поєднується з необхідністю одночасно-
го вивчення кількох складних дисциплін, що 
посилює когнітивне навантаження та може 
призводити до інформаційного переванта-
ження. За таких умов ефективність навчання 
знижується, а студенти змушені застосову-
вати механічне запам’ятовування інформації 
замість її глибокого розуміння [35].

На початкових етапах підготовки лікаря 
ветеринарної медицини значна частина на-
вчального часу відводиться фундаменталь-
ним дисциплінам, зокрема анатомії, гістоло-
гії, біохімії та фізіології. Ці предмети форму-
ють основу професійних знань, однак водно-
час характеризуються значною складністю 
навчального матеріалу та великою кількістю 
спеціальної термінології.

Особливо складною для багатьох студен-
тів є анатомія тварин, вивчення якої потребує 
засвоєння великого обсягу морфологічної 
інформації, включаючи латинську номен-
клатуру анатомічних структур. Необхідність 
запам’ятовування значної кількості термінів 
і деталей будови організму різних видів тва-
рин створює значне когнітивне навантаження 
та може зумовлювати формування академіч-
ного стресу [36].

На нашу думку, подібні труднощі також 
можуть виникати і під час вивчення фізіології 
тварин, де студенти мають опанувати складні 
механізми регуляції функцій організму, вза-
ємодію різних систем органів та принципи 
підтримання гомеостазу. У разі надмірної де-
талізації навчального матеріалу або недостат-
ньої структурованості викладання засвоєння 
таких знань може бути значно ускладненим.

У багатьох випадках складність фундамен-
тальних дисциплін поєднується з високими 
вимогами до контролю знань, що додатково 
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підвищує рівень стресу у студентів, особли-
во на перших курсах навчання, коли вони ще 
проходять етап адаптації до нових умов освіт-
нього середовища [37].

На старших курсах ветеринарної освіти 
значна частина навчального процесу пов’я-
зана з клінічними дисциплінами, що перед-
бачають інтеграцію теоретичних знань та 
практичних навичок. Студенти мають навчи-
тися проводити клінічне обстеження тварин, 
аналізувати результати лабораторних дослі-
джень, формулювати діагнози та розробляти 
схеми лікування.

Одним із важливих елементів клініч-
ної підготовки є виконання індивідуальних 
письмових робіт, зокрема історій хвороби, 
клінічних звітів та курсових робіт. Підготов-
ка таких робіт потребує значних витрат часу, 
включаючи збір клінічних даних, аналіз літе-
ратурних джерел і систематизацію отриманої 
інформації.

У багатьох випадках фактичні витрати 
часу на підготовку таких робіт можуть сут-
тєво перевищувати кількість годин, передба-
чених навчальними планами. Така невідпо-
відність між реальним навчальним наванта-
женням і формально відведеним часом може 
зумовлювати формування відчуття переван-
таження та підвищувати рівень академічного 
стресу у студентів [38, 39].

Система оцінювання знань є важливим 
елементом освітнього процесу, однак у пев-
них умовах вона може виступати додатковим 
фактором академічного стресу. Високі вимо-
ги до результатів навчання, необхідність ре-
гулярного проходження контролю знань та 
підготовки до іспитів створюють значне пси-
хологічне напруження у студентів.

Однією з проблем, що обговорюється у на-
уковій літературі, є можливість суб’єктивнос-
ті в оцінюванні знань, яка може виникати у ви-
падках недостатньо чітко визначених критері-
їв оцінювання. Невизначеність вимог до рівня 
підготовки або різні підходи до оцінювання у 
різних викладачів можуть підвищувати рівень 
тривожності студентів та негативно впливати 
на їхню навчальну мотивацію [40].

Крім того, часте використання контролю-
ючих форм оцінювання без достатнього зво-
ротного зв’язку щодо результатів навчання 
може зменшувати їхню педагогічну ефектив-
ність. У таких умовах оцінювання сприйма-
ється студентами переважно як інструмент 
контролю, а не як засіб підтримки навчаль-
ного процесу.

Отже, академічний стрес у студентів ве-
теринарної медицини має багатофакторну 

природу і формується під впливом поєднання 
значного навчального навантаження, склад-
ності фундаментальних і клінічних дисци-
плін, особливостей системи оцінювання та 
невідповідності між обсягом навчальних за-
вдань і відведеним часом. Аналіз цих факто-
рів є важливим етапом у розумінні механізмів 
виникнення академічного стресу та пошуку 
ефективних способів оптимізації навчально-
го процесу.

Навчальне перевантаження та фор-
мування набутої безпомічності. Одним 
із важливих психологічних наслідків три-
валого академічного перевантаження може 
бути формування феномену набутої безпо-
мічності (learned helplessness). Цей термін 
використовується для опису стану, за якого 
людина поступово втрачає переконання у 
здатності впливати на результати власної ді-
яльності, особливо після повторюваного дос-
віду невдач або ситуацій, у яких її зусилля не 
приводять до очікуваного результату [41].

Концепція набутої безпомічності була 
запропонована у межах досліджень поведін-
кової психології у людей і тварин та надалі 
отримала широке застосування у вивченні 
навчальної діяльності. У освітньому сере- 
довищі цей феномен проявляється у ситуаці-
ях, коли студенти, стикаючись із постійними 
труднощами або надмірними вимогами, по-
ступово формують переконання, що їхні зу-
силля не здатні суттєво вплинути на резуль-
тат навчання [42].

У таких умовах може спостерігатися зни-
ження навчальної активності, відмова від ви-
користання ефективних стратегій навчання 
та поступова втрата інтересу до навчальної 
діяльності. Набута безпомічність супрово-
джується також зниженням самооцінки, під-
вищенням тривожності та формуванням не-
гативних очікувань щодо майбутніх навчаль-
них результатів [43].

У контексті вищої освіти цей феномен роз-
глядається як важливий фактор, що може не-
гативно впливати на академічну успішність, а 
також зумовлювати формування емоційного 
виснаження та навчального вигорання.

Формування мотиваційної дезадапта-
ції студентів. Тривале перебування у ситуа-
ції високого навчального навантаження може 
призводити до мотиваційної дезадаптації 
студентів, що проявляється у поступовому 
зниженні внутрішньої мотивації до навчання.  
У таких умовах навчальна діяльність почи-
нає сприйматися не як процес набуття знань і 
професійного розвитку, а як джерело постій-
ного стресу та психологічного напруження.
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Одним із факторів, що зумовлюють фор-
мування таких станів, є невідповідність між 
складністю навчальних завдань та можливос-
тями їх виконання у межах доступного часу 
і ресурсів. Якщо студенти не мають достат-
ніх можливостей для поступового засвоєння 
навчального матеріалу або отримання кон-
структивного зворотного зв’язку, це може 
призводити до зниження впевненості у влас-
них здібностях та формування негативного 
ставлення до навчального процесу [44].

Дослідження у галузі психології освіти 
показують, що зниження навчальної моти-
вації часто супроводжується переходом від 
глибоких стратегій навчання, спрямованих 
на розуміння матеріалу, до поверхневих стра-
тегій, які передбачають механічне запам’ято-
вування інформації з метою короткочасного 
проходження контролю знань. Така зміна 
навчальних стратегій негативно впливає на 
якість засвоєння знань і може призводити до 
зниження академічної успішності [45].

Вважаємо, що у системі професійної 
освіти, зокрема у ветеринарній медицині, 
зниження мотивації до навчання може мати 
довготривалі наслідки, оскільки ефективна 
підготовка фахівців у цій галузі потребує ви-
сокого рівня зацікавленості студентів та ак-
тивної участі у навчальному процесі.

Особливості адаптації студентів пер-
ших курсів. Період адаптації до навчання у 
закладах вищої освіти є одним із найбільш 
складних етапів у житті студентів. Перехід 
від шкільної системи освіти до універси- 
тетського навчання супроводжується значни-
ми змінами у навчальній діяльності, обсязі 
навчального матеріалу та рівні відповідаль-
ності за результати навчання.

Особливо гостро ці труднощі можуть про-
являтися у студентів перших курсів ветери-
нарної медицини, які стикаються з необхідні-
стю одночасного вивчення кількох складних 
фундаментальних дисциплін. Великий обсяг 
нової інформації, складність термінології та 
інтенсивність навчального процесу можуть 
створювати значні труднощі для студентів, 
які ще не сформували ефективні стратегії са-
мостійного навчання [46].

Якщо на цьому етапі студенти система-
тично стикаються з труднощами у засвоєнні 
навчального матеріалу або відчувають не-
відповідність між зусиллями та отриманими 
результатами, це може зумовлювати форму-
вання стану навчальної фрустрації. За від-
сутності належної педагогічної підтримки 
такі ситуації можуть поступово призводити 
до формування набутої безпомічності та зни-
ження мотивації до навчання.

Отже, аналіз процесів адаптації студентів 
до навчання у системі ветеринарної освіти є 
важливим для розуміння механізмів форму-
вання академічного стресу та розробки ефек-
тивних педагогічних підходів, спрямованих 
на підтримку навчальної мотивації та підви-
щення ефективності освітнього процесу.

Обговорення. Аналіз наукових джерел 
свідчить, що академічний стрес є одним із 
важливих чинників, який впливає на ефек-
тивність навчальної діяльності студентів, 
їх психологічне благополуччя та загальну 
результативність професійної підготовки. 
У системі вищої освіти підвищений рівень 
стресу може виникати у відповідь на інтен-
сивність навчальних програм, високі акаде-
мічні вимоги, значний обсяг інформації та 
необхідність постійного контролю знань.  
У таких умовах академічний стрес поступо-
во набуває системного прояву і може суттєво 
впливати як на успішність студентів, так і на 
їхній психоемоційний стан [47].

Одним із найбільш помітних наслідків 
академічного стресу є зниження ефективнос-
ті навчальної діяльності. Підвищений рівень 
психоемоційного напруження може негативно 
впливати на основні когнітивні процеси, зо-
крема увагу, пам’ять та здатність до аналізу ін-
формації. У результаті студенти можуть відчу-
вати труднощі у засвоєнні складного навчаль-
ного матеріалу, що, у свою чергу, призводить 
до погіршення академічних результатів [48].

Дослідження у галузі психології освіти 
показують, що надмірний рівень стресу може 
порушувати оптимальне функціонування 
когнітивних механізмів навчання. У таких 
умовах студенти витрачають значну частину 
психічних ресурсів на подолання емоційного 
напруження, що знижує ефективність оброб-
ки навчальної інформації. У результаті навіть 
за умови значних зусиль результати навчання 
можуть залишатися недостатніми [49].

На нашу думку, особливо помітним цей 
ефект може бути під час вивчення навчаль-
них дисциплін, які потребують складного 
аналітичного мислення та інтеграції знань 
із різних галузей. У системі ветеринарної 
освіти до таких дисциплін належать клінічні 
предмети, де студентам необхідно поєднува-
ти теоретичні знання з практичними нави-
чками діагностики та лікування захворювань 
тварин.

Тривалий академічний стрес може при-
зводити до розвитку різних негативних 
психологічних станів, серед яких найбільш 
поширеними є підвищена тривожність, емо-
ційне виснаження та симптоми навчального 
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вигорання. У науковій літературі ці явища 
розглядаються як результат тривалого впливу 
інтенсивного навчального навантаження та 
постійного психологічного напруження [50].

Одним із характерних проявів академічно-
го стресу є академічна тривожність, яка ви-
никає у ситуаціях контролю знань, підготовки 
до іспитів або виконання складних навчаль-
них завдань. Підвищений рівень тривожності 
може супроводжуватися зниженням концен-
трації уваги, порушенням когнітивних проце-
сів та погіршенням навчальних результатів.

Іншим важливим наслідком тривалого 
академічного стресу є емоційне виснаження, 
яке проявляється у відчутті постійної вто-
ми, зниженні енергії та втраті інтересу до 
навчальної діяльності. У багатьох випадках 
емоційне виснаження є одним із ключових 
компонентів навчального або академічного 
вигорання [51].

Порушення навчальної мотивації. Ще 
одним важливим наслідком академічного 
стресу є зниження навчальної мотивації сту-
дентів. За умов тривалого перевантаження 
навчальний процес може починати сприйма-
тися студентами як джерело постійного пси-
хологічного напруження, що зменшує їхню 
зацікавленість у навчальній діяльності.

Зниження мотивації часто супроводжу-
ється переходом до поверхневих стратегій 
навчання, коли основною метою стає не гли-
боке розуміння навчального матеріалу, а лише 
успішне проходження контролю знань. Такий 
підхід негативно впливає на формування про-
фесійних компетентностей та може знижува-
ти якість підготовки майбутніх фахівців [52].

Крім того, тривалий академічний стрес 
може сприяти формуванню негативного 
ставлення до окремих навчальних дисциплін 
або навіть до навчального процесу загалом. 
У системі професійної освіти це становить 
особливу проблему, оскільки ефективна під-
готовка фахівців потребує високого рівня 
внутрішньої мотивації та активної участі сту-
дентів у навчальному процесі.

Отже, результати аналізу наукових дослі-
джень свідчать, що академічний стрес має 
комплексний вплив на навчальну діяльність 
студентів, охоплюючи як когнітивні, так і 
емоційно-мотиваційні аспекти. Надмірний 
рівень академічного навантаження може при-
зводити до зниження ефективності навчан-
ня, розвитку психологічного виснаження та 
втрати мотивації до навчальної діяльності.  
Це підкреслює необхідність пошуку ефектив-
них підходів до оптимізації навчального про-
цесу у системі ветеринарної освіти.

Способи оптимізації навчального про-
цесу у ветеринарній освіті. Аналіз наукових 
джерел, а також багаторічний педагогічний 
досвід викладання ветеринарних дисциплін 
співавторами свідчать, що проблема академіч-
ного стресу студентів значною мірою пов’я-
зана не лише з об’єктивною складністю про-
фесійної підготовки, а також з особливостями 
організації навчального процесу. У зв’язку з 
цим оптимізація навчання має бути спрямова-
на на раціональне поєднання фундаменталь-
ної теоретичної підготовки з ефективними 
педагогічними підходами, що сприятимуть 
зниженню надмірного навчального наванта-
ження та підвищенню мотивації студентів.

Рекомендуємо ряд пропозицій щодо опти-
мізації навчального процесу у ветеринарній 
освіті.

Раціоналізація обсягу навчального ма-
теріалу. Одним із ключових напрямів опти-
мізації навчального процесу є перегляд 
структури навчальних програм з метою ра-
ціоналізації обсягу навчального матеріалу.  
У сучасних умовах швидкого розвитку біо-
медичних наук існує тенденція до постійного 
розширення навчальних курсів, що нерідко 
призводить до накопичення надмірної кіль-
кості інформації.

Ефективним підходом може бути, в ме-
жах кожного предмету, більш чітке виділення 
базових (core) знань, які є необхідними для 
формування професійних компетентностей 
майбутнього лікаря ветеринарної медици-
ни. Такий підхід передбачає структуроване 
розмежування між фундаментальними знан-
нями, які мають бути засвоєні усіма студен-
тами, та додатковими матеріалами, які не є 
обов’язковими, але можуть використовува-
тися окремими студентами для поглибленого 
вивчення дисципліни. Студенти мають чітко 
відрізняти, який матеріал є обов’язковим, а 
який – рекомендованим (додатковим).

Вважаємо, що така раціоналізація на-
вчального матеріалу дозволить зменшити 
інформаційне перевантаження та сприятиме 
формуванню більш системного розуміння 
предмету, що позитивно вплине на ефектив-
ність навчального процесу.

Оптимізація викладання фундамен-
тальних дисциплін. Особливої уваги потре-
бує викладання фундаментальних дисциплін, 
які формують основу професійної підготовки 
майбутніх ветеринарних лікарів. Зокрема, у 
викладанні анатомії, гістології та фізіоло-
гії доцільно зосереджуватися на формуванні 
системного розуміння функціональної органі-
зації організму, а не лише на запам’ятовуванні 
великої кількості окремих фактів і термінів.
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Одним із ефективних педагогічних під-
ходів тут може бути анатомо-функціональ-
но-клінічна інтеграція знань, коли матеріал 
фундаментальних дисциплін подається у 
контексті його майбутнього практичного за-
стосування. Такий підхід сприятиме підви-
щенню навчальної мотивації студентів і до-
помагатиме їм краще усвідомлювати значен-
ня теоретичних знань для майбутньої профе-
сійної діяльності.

Крім того, доцільним є більш активне 
використання візуалізаційних методів нав-
чання, включаючи сучасні анатомічні моделі, 
мультимедійні матеріали та цифрові ресур-
си, що можуть значно полегшити засвоєння 
складної морфологічної інформації.

Баланс між теоретичною та практич-
ною підготовкою. Ефективна ветеринарна 
освіта має забезпечувати оптимальний баланс 
між теоретичною підготовкою та формуван-
ням практичних клінічних навичок. Надмір-
на концентрація на теоретичних деталях без 
достатнього зв’язку з практикою (і на фунда-
ментальних і на клінічних предметах) може 
знижувати мотивацію студентів і ускладню-
вати засвоєння навчального матеріалу.

В цьому сенсі, важливим напрямом опти-
мізації навчання може бути рання інтеграція 
клінічних елементів у навчальний процес, що 
дозволить студентам краще розуміти прак-
тичну значущість фундаментальних знань. 
Ми вважаємо, що навіть на початкових етапах 
навчання доцільно демонструвати студентам 
приклади клінічного застосування анатоміч-
них, фізіологічних або гістологічних знань.

Такий підхід сприятиме формуванню 
системного професійного мислення та під-
вищить зацікавленість студентів у вивченні 
складних фундаментальних дисциплін.

Проблема фронтального (публічного, пе-
ред групою) опитування. Важливим, хоча й 
недостатньо обговорюваним фактором фор-
мування академічного стресу у студентів 
ветеринарної медицини є поширена прак-
тика проведення практичних занять у формі 
фронтального індивідуального опитування, 
яке у педагогічній літературі іноді розгляда-
ється як прояв так званої моделі навчання, 
що ґрунтується  на страху негативної оцін-
ки та публічного осуду (fear-based learning).  
У ситуаціях, коли з різних причин (організа-
ційних, матеріально-технічних або методич-
них) викладач не може повноцінно організу-
вати практичну діяльність студентів, значна 
частина заняття іноді використовується для 
послідовного викликання студентів до відпо-
віді перед усією групою. Протягом тривалого 

часу студент змушений відповідати на запи-
тання, які часто стосуються матеріалу попе-
редніх занять або значного обсягу інформації, 
що складно відтворити без попередньої підго-
товки. При цьому оцінка нерідко оголошуєть-
ся публічно, іноді супроводжуючись критич-
ними зауваженнями щодо рівня підготовки 
студента. Подібна педагогічна практика фор-
мує у навчальній групі атмосферу напружено-
го очікування та тривоги, коли значна частина 
студентів протягом заняття перебуває у стані 
психологічного напруження, очікуючи мо-
менту, коли їх можуть викликати до відповіді.  
У таких умовах практичне заняття перестає 
виконувати свою основну дидактичну функ-
цію, активне навчання і формування профе-
сійних компетентностей, і фактично перетво-
рюється на інструмент контролю, що супрово-
джується переживанням страху помилки або 
публічного осуду. Як показують дослідження 
у галузі педагогіки вищої освіти та психології 
навчання, освітні практики, що базуються пе-
реважно на страху негативної оцінки, можуть 
підвищувати рівень тривожності студентів, 
знижувати їхню навчальну мотивацію та зу-
мовлювати формування поверхневих страте-
гій (отримати мінімальні знання, лише для 
здачі іспиту чи заліку) навчання [53, 54].

У професійній освіті подібні педагогічні 
практики іноді описують терміном “pedagogy 
of humiliation” (педагогіка приниження). Цим 
поняттям позначають освітні ситуації, у яких 
викладач використовує публічне опитування, 
різкі критичні зауваження або демонстратив-
не підкреслення помилок студента перед ау-
диторією як інструмент педагогічного впли-
ву. Хоча прихильники таких підходів іноді 
обґрунтовують їх необхідністю підтримання 
навчальної дисципліни або підвищення вимог 
до студентів, сучасні дослідження у сфері ве-
теринарної та медичної освіти показують, що 
подібні практики можуть мати негативні на-
слідки для навчального середовища. Зокрема, 
вони здатні посилювати відчуття психологіч-
ної небезпеки у студентів, знижувати їхню го-
товність активно брати участь у навчальному 
процесі та формувати «уникаючу» поведінку, 
коли студенти не намагаються продемонстру-
вати незнання, а лише прагнуть уникнути 
публічної критики [55]. У таких умовах сту-
дент, намагаючись запобігти публічному при-
ниженню, може обмежуватися формальною 
відповіддю на кшталт «я не знаю», фактично 
припиняючи подальшу інтелектуальну взає-
модію під час заняття. У довгостроковій пер-
спективі це може перешкоджати розвитку від-
критої академічної дискусії та формуванню  
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атмосфери довіри, яка є необхідною умовою 
ефективного навчання у клінічно орієнтова-
них спеціальностях.

Подолання цієї проблеми потребує пе-
реосмислення ролі практичного заняття у 
системі ветеринарної освіти. Навіть у випад-
ках, коли відсутня можливість організувати 
повноцінну практичну роботу з біологічни-
ми матеріалами, лабораторним обладнан-
ням або клінічними пацієнтами, практичне 
заняття може бути організоване як активна 
інтелектуальна робота студентів. Ефектив-
ною альтернативою фронтальному опиту-
ванню є використання ситуаційних завдань, 
клінічних кейсів, проблемно-орієнтованих 
завдань, аналізу діагностичних алгоритмів 
або колективного обговорення професійних 
ситуацій. Додатковою ефективною формою 
роботи є виконання студентами творчих за-
вдань у малих підгрупах із використанням 
сучасних інформаційних ресурсів, що доз-
воляє перетворити практичне заняття на ак-
тивний процес спільного пошуку та аналізу 
професійних рішень. 

Такий підхід дозволяє залучити до ро-
боти більшість студентів групи, сприяє роз-
витку аналітичного мислення та формує на-
вички професійного обговорення клінічних 
проблем. Важливо також поступово відмов-
лятися від педагогічних моделей, що сфор-
мувалися у попередніх освітніх традиціях 
і базувалися переважно на контролюючій 
функції викладача. Сучасна ветеринарна 
освіта потребує переходу до навчального 
середовища, у якому практичне заняття є 
простором для активного навчання, профе-
сійного діалогу та формування клінічного 
мислення, а не ситуацією психологічного 
випробування для студентів.

Авторитарні педагогічні практики як 
фактор академічного стресу у студентів. 
Одним із факторів формування академічного 
стресу у студентів, який рідко прямо обгово-
рюється у науковій літературі, але добре відо-
мий у практиці вищої освіти, є використання 
окремими викладачами авторитарних або 
диктаторських педагогічних практик. Такі 
практики можуть проявлятися у грубому або 
зневажливому ставленні до студентів, підви-
щеному тоні під час спілкування, постійному 
підкресленні помилок або недоліків, а також 
у висуванні непропорційно жорстких вимог 
до відпрацювання занять або виконання на-
вчальних завдань.

У подібних ситуаціях взаємодія між ви-
кладачем і студентом набуває прояву пси-
хологічно напружених владних відносин,  

у яких студент часто опиняється у вразливому 
становищі. Для частини студентів контакти з 
такими викладачами супроводжуються ви-
раженим емоційним напруженням, тривож-
ністю та страхом допустити навіть незначну 
помилку. Непередбачуваність реакції викла-
дача, різкі зауваження або публічна критика 
можуть формувати у студентів відчуття по-
стійної психологічної загрози. Така практика 
запускає механізм хронічного стресу, за якого 
когнітивні ресурси мозку спрямовуються не 
на засвоєння складного матеріалу, а на мобі-
лізацію захисних психологічних фільтрів та 
стратегій виживання. У результаті навчальна 
взаємодія починає асоціюватися не з проце-
сом пізнання та професійного розвитку, а з 
необхідністю уникати можливих конфлік-
тних ситуацій або принизливих зауважень.

Наукові дослідження у галузі освітньої 
психології засвідчують деструктивність та-
кого формату комунікації для академічного 
середовища. Зокрема, авторитарні методи 
викладання корелюють зі зростанням три-
вожності, деградацією внутрішньої мотива-
ції та формуванням стратегій уникнення у 
студентів [56, 57]. У таких умовах студенти 
можуть уникати активної участі у заняттях, 
утримуватися від запитань або дискусій, що, 
у свою чергу, знижує ефективність навчаль-
ного процесу.

Подібні педагогічні моделі зберігаються 
як інерційні елементи освітньої культури, 
сформованої у попередні періоди розвитку 
системи вищої освіти, зокрема у радянський 
період, коли жорстка ієрархічна модель вза-
ємодії між викладачем і студентом значною 
мірою вважалася нормою. У сучасних умовах 
така модель дедалі більше суперечить прин-
ципам студент-центрованого навчання, які 
передбачають взаємну повагу, академічну до-
брочесність та партнерський прояв освітньої 
взаємодії.

Подолання цієї проблеми потребує 
системних організаційних і педагогічних 
змін. Насамперед важливо забезпечити ефек-
тивні механізми зворотного зв’язку між сту-
дентами та адміністрацією факультету або 
університету, зокрема через регулярні ано-
німні опитування студентів щодо якості ви-
кладання та психологічного клімату на кафе-
драх. Результати таких опитувань мають ана-
лізуватися деканатами та керівниками кафедр 
із метою своєчасного реагування на можливі 
проблемні ситуації. 

Поряд із зазначеним, на наше переко-
нання, важливо впроваджувати інститут 
студентського омбудсмена як незалежного  
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посередника у вирішенні етичних конфлік-
тів. Водночас, доцільним є посилення ролі 
академічного менеджменту у формуванні 
культури професійної педагогічної взаємодії, 
що передбачає повагу до гідності студентів та 
дотримання етичних стандартів викладання. 
У цьому контексті важливими можуть бути 
регулярні педагогічні тренінги для виклада-
чів, спрямовані на розвиток сучасних методів 
навчання, комунікаційних навичок та управ-
ління навчальною аудиторією.

Важливим напрямом також є підвищен-
ня обізнаності студентів щодо їхніх акаде-
мічних прав, включаючи право на повагу до 
гідності, об’єктивне оцінювання знань та 
безпечне психологічне освітнє середовище. 
Формування прозорих процедур подання та 
розгляду звернень студентів може сприяти 
зниженню рівня прихованих конфліктів та 
підвищенню довіри до адміністрації навчаль-
ного закладу.

Отже, подолання авторитарних педаго-
гічних практик є важливим елементом фор-
мування сучасного освітнього середовища 
у ветеринарній освіті. Створення атмосфе-
ри взаємної поваги та професійного діалогу 
між викладачами і студентами може суттєво 
зменшити рівень академічного стресу та під-
вищити ефективність професійної підготов-
ки майбутніх лікарів ветеринарної медицини.

Організація регулярних обговорень клі-
нічних випадків як елементу клінічної під-
готовки студентів. З огляду на фактичну 
відсутність такої практики в Україні, пер-
спективним напрямом удосконалення прак-
тичної підготовки студентів ветеринарної 
медицини вважаємо впровадження системи 
регулярних обговорень клінічних випадків. 
У міжнародній практиці ветеринарної та ме-
дичної освіти подібні навчальні заходи широ-
ко застосовують у форматі clinical rounds або 
case discussions і розглядають як ефективний 
інструмент формування клінічного мислення 
майбутніх фахівців.

Сутність такого підходу полягає у ре-
гулярному колективному аналізі клінічних 
випадків за участю викладачів і студентів 
різних курсів. Під час таких обговорень роз-
глядають реальні або документовані клінічні 
ситуації, що включають анамнез, результати 
клінічного обстеження, лабораторних дослі-
джень, методи діагностики та можливі підхо-
ди до лікування.

Особливістю цього формату навчання є 
міждисциплінарне обговорення, що дозво-
ляє поєднати знання з різних галузей ветери-
нарної медицини. Наприклад, аналіз одного  

клінічного випадку може включати участь 
фахівців з лікування внутрішніх хвороб тва-
рин, хірургії, інфекційних та паразитарних 
захворювань, фармакології, патофізіології 
або клінічної лабораторної діагностики. Та-
кий підхід сприятиме формуванню системно-
го розуміння патологічних процесів та прин-
ципів лікування.

Важливою педагогічною особливістю та-
ких занять є залучення студентів різних кур-
сів навчання. Для студентів старших курсів 
це створює можливість поглибленого аналізу 
клінічних проблем та розвитку навичок клі-
нічного мислення. Для студентів молодших 
курсів участь у таких обговореннях дозволяє 
краще усвідомити практичне значення фун-
даментальних дисциплін та сформувати мо-
тивацію до їх вивчення.

Організація регулярних обговорень клі-
нічних випадків може здійснюватися у формі 
щотижневих неформальних зустрічей. Під 
час таких засідань студенти або викладачі 
можуть представляти клінічні випадки, піс-
ля чого проводиться колективне обговорення 
діагностичних підходів, диференціальної ді-
агностики та можливих варіантів лікування.

Запровадження подібної практики має 
низку важливих педагогічних переваг. 
По-перше, воно сприяє інтеграції теоретич-
них знань та клінічного досвіду, що є одним 
із ключових завдань ветеринарної освіти. 
По-друге, такий формат навчання розвиває 
аналітичне мислення та навички клінічно-
го аналізу. По-третє, участь у клінічних об-
говореннях формує у студентів професійну 
культуру колективного аналізу клінічних 
проблем.

Крім того, регулярні обговорення клініч-
них випадків можуть позитивно впливати 
на навчальну мотивацію студентів, оскільки 
дозволяють їм бачити практичне застосу-
вання теоретичних знань та відчувати свою 
залученість до реальної клінічної практики.  
У цьому контексті така форма навчання може 
також сприяти зниженню академічного стре-
су, оскільки допомагає студентам сформува-
ти більш цілісне розуміння майбутньої про-
фесійної діяльності.

Подібний формат навчання широко ви-
користовують у провідних медичних і вете-
ринарних навчальних закладах світу у вигля-
ді так званих “Grand Rounds” або “Clinical 
Grand Rounds”. Такі заходи являють собою 
регулярні клінічні обговорення, під час яких 
викладачі, практикуючі лікарі та студен-
ти спільно аналізують складні або показові  
клінічні випадки. Основною метою таких 
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обговорень є розвиток клінічного мислен-
ня, удосконалення навичок діагностичного 
аналізу та інтеграція знань із різних галузей 
медицини. У багатьох університетах Grand 
Rounds розглядають як важливий елемент 
академічної культури клінічної освіти, що 
сприяє формуванню професійних навичок 
і компетентностей та підтримує високий рі-
вень клінічної підготовки студентів і молодих 
фахівців.

З огляду на це, вважаємо доцільним впро-
вадження на ветеринарних факультетах 
системи регулярних обговорень клінічних 
випадків як важливого елементу клінічної 
підготовки студентів та інтеграції фундамен-
тальних і клінічних дисциплін.

Удосконалення системи оцінювання 
знань. Система оцінювання є важливим ін-
струментом управління навчальним про-
цесом, однак вона має бути організована у 
такий спосіб, щоб підтримувати навчальну 
мотивацію студентів, а не лише виконувати 
функцію контролю.

Ефективна система оцінювання має базу-
ватися на чітких та прозорих критеріях, які 
зрозумілі студентам і однаково застосовують-
ся різними викладачами. Важливим елемен-
том є також надання конструктивного зворот-
ного зв’язку щодо результатів навчання, що 
допомагає студентам краще розуміти власні 
помилки та способи їх виправлення. Доціль-
ним є також поєднання різних форм оціню-
вання, включаючи тестові завдання, усні опи-
тування, практичні демонстрації навичок та 
аналіз клінічних ситуацій. Такий підхід доз-
воляє більш об’єктивно оцінити рівень під-
готовки студентів і водночас сприяє розвитку 
їхніх професійних компетентностей.

Підтримка адаптації студентів пер-
ших курсів. Особливо важливим напрямом 
оптимізації навчального процесу є підтримка 
студентів на початкових етапах навчання. Пе-
рехід від шкільної системи освіти до універ-
ситетського навчання часто супроводжується 
значними труднощами, пов’язаними з необ-
хідністю самостійної організації навчальної 
діяльності.

Для полегшення цього процесу доціль-
ним є впровадження адаптаційних програм, 
які можуть включати ознайомлення студен-
тів з особливостями навчального процесу, 
основами академічної культури та ефектив-
ними методами самостійного навчання. Крім 
того, позитивний ефект може мати розвиток 
системи наставництва, коли старші студенти 
або викладачі допомагають першокурсникам 
адаптуватися до нових умов навчання.

Формування партнерських відносин 
між викладачами та студентами. Важ-
ливим фактором ефективності навчального 
процесу є прояв взаємодії між викладачами 
та студентами. Сучасні педагогічні підходи 
у вищій освіті передбачають перехід від ав-
торитарної моделі навчання до партнерської 
взаємодії, яка базується на взаємній повазі, 
академічній доброчесності та спільній від-
повідальності за результати навчання. Ство-
рення сприятливого освітнього середовища, 
у якому студенти можуть відкрито ставити 
запитання, обговорювати складні питання та 
отримувати підтримку від викладачів, сприяє 
зниженню рівня академічного стресу та під-
вищує ефективність навчального процесу.

Отже, оптимізація навчального процесу 
у ветеринарній освіті має ґрунтуватися на 
комплексному підході, що включає раціона-
лізацію навчального матеріалу, удосконален-
ня педагогічних методів, підвищення прозо-
рості оцінювання та створення сприятливого 
освітнього середовища. Реалізація таких під-
ходів може сприяти зменшенню академіч-
ного стресу студентів, підвищенню їхньої 
навчальної мотивації та покращенню якості 
професійної підготовки майбутніх лікарів ве-
теринарної медицини.

Висновки
1.	 Академічний стрес є поширеним яви-

щем у системі вищої освіти і формується під 
впливом комплексу освітніх, організаційних 
та психологічних чинників. У професійній 
медичній і ветеринарній освіті його рівень ча-
сто є підвищеним через високу інтенсивність 
навчальних програм, значний обсяг навчаль-
ної інформації та необхідність одночасного 
формування теоретичних знань і практичних 
клінічних навичок.

2.	 Специфіка ветеринарної освіти зумов-
лює додаткові фактори академічного стресу, 
серед яких важливу роль відіграють великий 
обсяг фундаментальних біомедичних дисци-
плін, складність морфологічних і фізіологіч-
них курсів на початкових етапах навчання, а 
також значне навантаження клінічних дисци-
плін на старших курсах.

3.	 Однією з ключових причин формуван-
ня академічного стресу є інформаційне пере-
вантаження студентів, яке виникає внаслідок 
накопичення великого обсягу навчального 
матеріалу без належної структуризації та 
визначення пріоритетності знань. За таких 
умов студенти часто змушені застосовувати 
поверхневі стратегії навчання, що негатив-
но впливає на якість засвоєння навчального  
матеріалу.
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4.	 Тривале академічне перевантаження 
може зумовлювати формування феномену 
набутої безпомічності, який проявляється у 
зниженні навчальної мотивації, втраті впев-
неності у власних можливостях та форму-
ванні негативного ставлення до навчально-
го процесу. Особливо вразливою групою є 
студенти перших курсів, які проходять етап 
адаптації до нових умов навчання.

5.	 Надмірний рівень академічного стре-
су негативно впливає на когнітивні проце-
си, емоційний стан і навчальну діяльність 
студентів, що може призводити до зниження 
академічної успішності, розвитку емоційно-
го виснаження та формування симптомів на-
вчального вигорання.

6.	 Оптимізація навчального процесу у ве-
теринарній освіті має ґрунтуватися на комп-
лексному підході, який передбачає раціоналі-
зацію обсягу навчального матеріалу, виділен-
ня базових професійно значущих знань, удо-
сконалення педагогічних методів викладання 
фундаментальних дисциплін та забезпечення 
більш тісної інтеграції теоретичної і клініч-
ної підготовки студентів.

7.	 Важливим напрямом модернізації ве-
теринарної освіти є удосконалення систе-
ми оцінювання знань, що має базуватися на 
прозорих і зрозумілих критеріях, а також пе-
редбачати конструктивний зворотний зв’язок 
із студентами з метою підтримки їхньої на-
вчальної мотивації.

8.	 Перспективним елементом удоскона-
лення клінічної підготовки студентів є впро-
вадження системи регулярних обговорень клі-
нічних випадків за участю викладачів і студен-
тів різних курсів, що відповідає міжнародній 
практиці Clinical Case Discussions або Clinical 
Rounds. Такий формат навчання сприяє інте-
грації фундаментальних і клінічних дисци-
плін, розвитку клінічного мислення та підви-
щенню ефективності професійної підготовки 
майбутніх лікарів ветеринарної медицини.

Перспективи подальших досліджень. 
Подальші дослідження доцільно спрямува-
ти на емпіричну оцінку рівня академічного 
стресу у студентів ветеринарної медицини на 
різних етапах навчання, а також на вивчення 
впливу окремих елементів організації освіт-
нього процесу на формування навчальної мо-
тивації та академічної успішності. Особливий 
інтерес становить аналіз ефективності педа-
гогічних інновацій, спрямованих на оптимі-
зацію навчального навантаження, інтеграцію 
фундаментальних і клінічних дисциплін та 
впровадження регулярних обговорень клініч-
них випадків як елементу сучасної клінічної 
підготовки студентів ветеринарної медицини.
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Academic stress in veterinary education: 
causes, consequences and ways to optimize the  
educational process

Koziy V., Melnyk L., Pasichnyk N., Poroshy-
nska O., Shmaiun S., Lukianenko K.

Academic stress is an important factor influenc-
ing students’ learning performance and the overall 
quality of professional training. In veterinary edu-
cation, this issue is particularly relevant due to the 
high intensity of academic programs, the substantial 
volume of both fundamental and clinical disciplines, 

and the need to simultaneously develop theoretical 
knowledge and practical professional skills. The aim 
of this study was to analyze the main causes of ac-
ademic stress among veterinary students, assess its 
impact on learning motivation and academic perfor-
mance, and identify possible ways to optimize the 
educational process.

The article summarizes current scientific evi-
dence regarding the psychological and pedagogical 
mechanisms underlying academic stress and ex-
amines specific factors characteristic of veterinary 
education. These include excessive informational 
workload, the complexity of fundamental biomed-
ical disciplines, features of practical training, and 
approaches to knowledge assessment. Particular at-
tention is given to the effects of excessive academic 
workload on the development of learned helpless-
ness, decreased learning motivation, and emotional 
exhaustion among students.

The discussion also addresses pedagogical fac-
tors that may intensify academic stress, including 
control-oriented teaching approaches and authoritar-
ian styles of interaction between instructors and stu-
dents. In response to these challenges, several strate-
gies aimed at improving the educational environment 
are proposed. These include rationalization of the 
academic workload, the broader use of active learn-
ing methods, the introduction of regular clinical case 
discussions involving students from different years 
of study, and the development of a partnership-based 
model of interaction between teachers and students.

Implementation of these approaches may contrib-
ute to reducing academic stress, enhancing students’ 
motivation for learning, and improving the overall 
quality of professional training of future veterinary 
physicians.

Keywords: academic stress, veterinary educa-
tion, student workload, learning motivation, learned 
helplessness, educational environment, teaching 
methods.
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